星期五

晚

报

### 实现历史性突破,仍面临多个难题

# AI 空战时代距离现实还有多远?

美国空军部长弗兰克•肯德 尔近日首次搭乘由 AI(人工智 能)控制的战斗机飞行,并感受 该机和有人驾驶飞机的"空战" 这被美国媒体称为"一次历史性 的飞行"。近年来,美国空军不断 宣传在人工智能空战领域的快 速进步,那么人工智能主导的空 战时代,距离现实还有多远?

#### 战机完全由AI控制

据美国《航空学家》网站报 道,肯德尔在5月2日亲自进入 X-62A VISTA战斗机的前座进 行体验飞行。该机完全由人工智 能飞行员控制,结合了机器学习 和高度专业化的软件来测试自 主飞行和其他尖端能力。在肯德 尔乘坐 X-62A 飞行期间,该机 执行了一系列战术机动,人工智 能飞行员还对模拟威胁做出实 时反应。这次飞行涉及在空对空 格斗场景中完成特定的测试,以 验证模型并评估性能。报道强调 说,在整个飞行过程中,肯德尔和后座飞行员都没有触及 X-62A的控制装置,展示了它的

美联社称,这架人工智能飞 行员控制的战斗机带着美国空 军领导人进行了"一次历史性的 飞行"。在此期间,该机以超过每 小时550英里的速度飞行,并与 另外一架有人驾驶的F-16模拟 正面交锋,两架飞机在相距 1000英尺的距离进行格斗、翻

滚和盘旋。在长达一小时的飞行 结束后,肯德尔笑着爬出驾驶舱 并表示,相信这个仍在学习的人 工智能"有能力决定是否在作战 中发射武器"

美联社称,美国空军的这种 人工智能首先是在模拟器中学 习数百万个"数据点",然后在实 际飞行中测试其结论,之后再将 真实世界的性能数据放回模拟 器中以了解更多信息。报道称, "世界上没有其他国家拥有像这 样的人工智能战斗机","没有迹象表明中国已经找到了一种在 模拟器之外进行测试的方法" 在未来的冲突中,美国空军担心 "昂贵的有人驾驶战斗机机队将 变得脆弱",因为中国空军的人 数正在超过美国,而且还在发展 - 支无人机部队

#### 军用航空领域 最大进步之一?

据《航空学家》网站介绍,这 架 X-62A 实际上是经过多次改 造升级的 F-16D Block30 战斗 机。美国空军去年宣布,人工智 能飞行员在2022年12月的总共 12次测试中成功控制 X-62A 飞 行。美国《防务新闻》透露,2023 年9月,该机与人类飞行员正面 交锋。在两周的时间里,它在各 种情况下与人类飞行员控制的 F-16作战,从防御性飞行开始, 然后转向激烈的进攻机动。这些 喷气式飞机以每小时1200英里



的速度对向飞行,彼此相距 2000英尺,包括进行机头对机 头的通过和垂直机动。美国空军 在21次试飞中总共进行了超过 10万行关键飞行软件代码更

肯德尔表示,"几十年来,人 们都对自主空对空作战的潜力 充满幻想,但直到现在,现实仍 然与梦想距离遥远。2023年 X-62A 打破了作战航空领域最 重要的障碍之一。"美联社认为, 人工智能飞行员是自上世纪90 年代初引入隐形技术以来,军用 航空领域最大的进步之一。尽管 该技术尚未完全开发,但美国空 军已计划建立一个由1000架无 人战机组成的机队。

### 致命弱点: 高度依赖训练和数据

中国军事专家张学峰认为, 人工智能主导空战正在逐步接 近现实,但想要独立用于空战,

还需要至少两方面的突破 面,人工智能飞行员需要不断学 习、迭代,更娴熟地掌握战术。之 前人工智能飞行员曾在模拟空 战中战胜过人类飞行员。如果把 空战分为观察、判断、决策、执行 4个阶段,通过复盘发现,当时 人工智能飞行员胜在观察和执 行两个阶段。因为它能直接从系 统中读取数据,并控制飞机进行 机动,比人类飞行员"眼疾手 快"。但在关键的判断和决策阶 段,还没有体现出这样的优势 同时,除了1对1空战外,还要进 行2对2、4对4空战,对地攻击、 防空压制等各种场景下的训练, 包括有人和无人机如何协同。这 都需要大量的训练和迭代。

另一方面的突破是如何"观 。因为视距内空战时,主要通 过飞行员的眼睛进行搜索、跟 踪、识别,然后进行判断和决策。 目前 X-62A 是由目标机通过数 据链实时传输己方位置的"作 弊"方法来获得战场情报。因此

人工智能想要独立执行近距格 斗任务,还需要一个具备或者超 出人类眼睛的传感器。张学峰认 为,基于机器学习技术的人工智 能或许首先用于辅助中距空战。 因为中距空战需要的目标数据 全部来自于机载或者机外传感 器,可以比较好地解决"观察"问

北邮人机交互与认知工程 实验室主任、人机混合智能专家 刘伟则告诉记者,在空中战场环 境越来越复杂的情况下,飞行员 必须及时处理海量信息并从中 筛选关键因素。人工智能飞行员 的核心优势之一在于能高效处理这些信息,并做出快速准确的 飞行决策。但另一方面,这种优 势也可能成为人工智能飞行员 的致命弱点,因为人工智能飞行 员高度依赖于训练和数据,在面 对与训练数据不一致或未遇到 过的情况时难以很好地应对。人 类面对海量信息甚至是相互矛 盾的信息时,往往会根据经验和 直觉做出判断。而人工智能飞行 员的判断则是严格根据信息数 据为依据,如果对手有意释放大 量错误的战场信息,或将严重干 扰人工智能飞行员的决断

他还表示,目前人工智能 技术的发展尚无法解决军事智 能领域的"欺诈"和"算计"问 题,因此需要"人类+AI"的人机 融合才能应对越来越复杂的未 来战争。

据《环球时报》

### 平均气温达 15.03℃

# 全球经历有记录以来"最热4月"

欧洲联盟气候监测机构哥 白尼气候变化服务局在8日发 布的公报中说,全球刚刚经历了 有记录以来的"最热4月",单月 平均气温已连续11个月刷新该 机构记录的同期最高值。

今年4月,全球近地表平均

气温首次突破15℃,达到 15.03℃,刷新2016年4月创下的 14.89℃纪录,比工业化前(1850 年至1900年)同期平均气温高 1.58℃。同时,过去12个月(2023 年5月至2024年4月),全球平均 气温创该机构有记录以来新高,

比工业化前同期平均气温高 1.61℃

德新社援引哥白尼气候变 化服务局主任卡洛·布翁滕波的 话报道,温室气体浓度越来越 高,"将继续推动全球气温创造

称"妻子处事方式不够明智"

### 韩国总统尹锡悦 就夫人收受名牌包道歉

当地时间9日,韩国总统尹 锡悦在首尔龙山总统府举行就 职两周年国民报告会暨记者会 时,就夫人金建希收受名牌包

尹锡悦表示,"因妻子不够 明智的处事方式让国民担忧,我 就此表示歉意。"

报道还称,对于检方已开始 调查该事件的情况,尹锡悦称, 就该问题表态可能会引发施加 影响力的误会,因此不另作表 态,相信检方能公平、严格地进

然而,对于在野党要求推进 的《金建希独检法》,尹锡悦表明 了反对立场。

此前,韩国"第一夫人"金建 希私下收受名牌包视频曝光后 引发公众关注。

### 一个月内两次持刀抢劫

## 驻日美军一名士兵被捕

日本冲绳县宜野湾市警方8 日说,当地警方当天向一名驻日 美军士兵发出逮捕令,他涉嫌-个月内两次持刀抢劫。

据日本媒体报道,这名20 岁男子是驻日美军普天间机场 的海军上等兵。4月3日,他在宜 野湾市一家便利店实施持刀抢 劫,在抢走13万日元(约合6000

元人民币)后逃跑。4月18日,他 持刀进入当地另一家便利店企 图再次抢劫,被当场逮捕。

宜野湾市警方说,这名嫌疑 人已对犯罪事实供认不讳,8日 的逮捕令是针对他4月3日的抢

另据福冈县警方5日消息, ·名美军士兵当天在福冈市因 酒驾被当场逮捕,这名士兵来自 长崎县佐世保美军基地。

长期以来,驻日美军犯罪问 题频发。据冲绳县统计,从1972 年到2023年,驻日美军及军属 在冲绳共犯刑事案件约6200 起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等

### 加拿大一家三人热衷捐精

### "生育"了600多名 具有"血缘关系"的新生儿

近日,加拿大国家电视台 报道,来自该国魁北克省同一 家庭的3名男子已经诵讨指精 的方式在该省"生育"了600多 名孩子,这让当地寻求辅助生 殖的女性们感到惊恐和愤怒

加拿大国家电视台记者玛 利亚·克里斯蒂娜和马西姆·兰 德里表示,最初他们收到了多 位母亲的举报信,她们发现2 名来自同一家庭的男子大量捐 精,导致数十个具有血缘关系 的宝宝诞生在相距不远的城镇 里。这两名记者接到线索后跟 进调查,发现此事的规模非常 庞大,最终经统计,该家庭的3 名男子通过大量捐精的方式, 在魁北克省内制造出600多名 带有相同血缘的新生儿。这3 名男子的身份目前还没有被公

据报道,这3人在一 做"平行宇宙"的网络平台捐 精,该平台不受加拿大卫生部 门监管,属于非法网站。不过 "平行宇宙"在脸书等网站投放 了大量广告,很多女性反映称 是通过点击在线广告进入的网 站页面,进而下单获得精子。更 为可怕的是, 这3人中有2人携 带了肝脏疾病的溃传基因, 这 在正规渠道是无法通过捐精前 的筛查测试的。

此事曝光后,加拿大国 内掀起了严查的呼声,对于 捐精行为的监管也成为加拿 大社会讨论的焦点,一位名 叫维多利亚·希尔的女性的 遭遇引发了公众同情。维多 利亚在一次心血来潮时检测 了自己的 DNA, 意外发现自 己的亲生父亲另有其人,最 后被证实是当年的生育医生 瞒着她的母亲,使用了捐赠 者的精子助其怀孕。让维多 利亚感到后怕的是,她发现 自己在世上还有20多名有血 缘关系的"同父异母"兄弟姐 妹,其中包括她在高中时期 的前男友。维多利亚表示, "我当时很有可能会嫁给他, (近亲结婚)会给我现在的生 活带来无穷的烦恼"

据红星新闻

